LIBRO SEGUNDO.

TRATA DE LAS PRINCIPALES MEDIDAS QUE SE

OFRECEN EN LOS EDIFICIOS DE ARQUITECTU-

RA, PARA DARLES SU JUSTO VALOR: MODO DE

TORNEAR LAS COLUNAS Y CORTAR LAS CIMBRAS

PARA TODO GENERO DE ARCOS Y BOVEDAS, CON

ALGUNAS PRACTICAS DE LA CONSTRUCCION DE
ELLAS,

CAPITULO 1.
( Estampa V. )
En este capitulo se trata de las medidas cii-
bicas de los cuerpos rectilineos, como son pilares,
paredes , cilindros y piramides.

PROPOSICION I.

Medir un pilar 6 prisma cuadrado , sea recto 6
inclinado (Fig. 1).

1

Pidese que se midan los pies cibicos que
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tiene el pilar cuadrado recto P F L D:sean sus
dos basas iguales ; la inferior IL D, y la supe-
rior VP F E; midase cualquiera de los lados de
ellas VE 6 LD, pues son iguales: tenga el di-:
cho lado por caso 4 pies: mullipliquese por si
mismo y montarén 16 pies, y esta serd la super-
ficie de cualquiera de las dos basas LD, 6 V E:
midase su altura L P, y sea por caso 8 pies y un
cuarto: multipliquese esta altura por los 16 dela
basa , y saldrdn 4 la multiplicacion 132, y eslos
serdn los pies cibicos que tendré el dicho pilar,
y cada pie de estos constard de tres dimensiones,
que serdn un pie de ancho, otro de ‘lurgo y
otro de alto, componiendo un sélido de 6 super-

ficies semejante & un dado. .
Puédese hacer esta misma medida, multipli-
cando la altura D F, que es 8 pies y un cuarlo,
por el ancho P F, que es cuatro, que hacen 33',
y esta seré la superficie de un lado, que vuelta &
multiplicar por el grueso, que es olros cualro,
producird 132 pies, que son los mismos que sa-
lieron por la otra regla. .
2 Si el prisma fuere inclinado, como AV,
y tuviere las mismas basas que el recto, y estas
estuvieren entre unas mismas paralelas P F,
A D, los dos prismas, recto ¢ inclinado, serdn dg
una misma altura, que es la perpendicular I1E
6 F D, y por consiguiente serdn los dos iguales
en solidez (como consta de las Proposiciones 29,
30 y 31 del lib. XI de Euclides): luego multipli-
cando la superficie de una de sus basas por la per-
pendicular D F, 6 1 E, esta hecho lo que se pide.
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Y caso que se quisiere medir el prisma inclinado,
se obrard de este modo. Las basas son cuadradas
abajo y arriba; pero con la inclinacion de los la-
dos se han aumentado estos en lo largo, y el pris-
ma ha degenerado de cuadrado en paralelégramo
en sus basas; pues en el recto son los cuatro la-
dos iguales, y en el inclinado se halla que los la-
dos opuestos V P, y E F, son iguales 4 los del
recto; pero log otros dos se han digminuido, de
modo queel lado P F, y su opuesto VE, no tie-
nen mas anchura que lo que es la perpendicular
O C; midase esta, y tenga tres pies (que pierde
uno por la inclinacion del prisma): multipliquen-
ge otros 3 por 4, que es uno de los otros dos la-
dos que no se han disminuido nada , y montarin
12: midase la linea V Q, 6 cualquiera otra de los

lados inclinados, y se halla que tiene 11 pies:
multipliquense estos por los 12, y vendrdn & la
multiplicacion 132, que son los mismos que sa-
lieron en el prisma recto; y esta es regla general
para cualesquiera otros prismas 6 cilindros , mi-
diéndolas por el modo antecedente.

PROPOSICION II.

Medir los pies ctibicos que tienen las paredes de
un edificio (Fig. 2).

Estas operaciones se hacen midiendo de por
8i cada lienzo de pared: comiencese por el
P O C F:tenga F C (por caso) de largo 12 pies,
¥y los mismos O P: sea su altura F P9 pies; y el
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grueso de la pared B P 3 pies: multipliquense
estas tres dimensiones unas por otras, que 12
veces 9 hacen 108; y estos por 3 montan 324,
que son los pies cabicos que tiene la pared P G
con su grueso hasta B N M : midase ahora cual-
quiera de las otras dos paredes, pues son iguales,
que serd X M (pero con cuidado no se vuelvan &
medir N O ni M C, porque ya estin medidas an-
tes; 6 bien medir por la parte interior de N 4 D);
tenga D N 10 pies y medio, yR X 9, X D 3:
multipliquense estos tres nimeros unos por otros:
que los 10 y medio por 9 serdn 94 y medio; es-
tos por tres montan 283 y medio; y porque la
otra pared A E B se supone igual 4 la que ahora
se ha medido, se anotardn otros 283 y medio: si-
mense estas dos partidas con la que salié de la
pared P C, que fueron 324, y la suma de las
tres montard 891 pies que tiene este edificio; del
que se restardn los pies cubicos, que ocupa el
hueco de la puerta, que hay entre M y R, ha-
ciendo la medida de ella segun se han hecho las
antecedenles.

PROPOSICION 111,

Medir paredes de gruesos desiguales (Fig. 3).

Estas medidas son comunes & los ingenieros,
por ser de esta disposicion las murallas de las for-
talezas de las plazas, como son cortinas , flancos,
baluartes , &c. Pidese, pues, que se mida la por-
cion de muralla H M: sea su corle vertical
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A HR ¢ : midanse las lineas de sus dimensiones
y sean por ejemplo H R la basa de 20 pies, la
Ag12,laaltura HA 25,y lalinea R N 40.
Tomadas todas estas medidas, se hara la cuenta
de este modo. Jantense las lineas de las dos basas,
inferior H R 20 pies, y superior A g 12 pies,
que juntas son 32: témese su mitad 16, que serd
una media proporcional Z T : multipliquese Z T,
que es 16, por H A, que es 25; y el producto
400 sera la superficie del plano verlical A g R H:
vuélvase & multiplicar los 400 por los 40 de la
longitud R N, y vendrdn & la multiplicacion
16000 pies , y estos seran los que tiene la pro-
puesta figura.

Sino se pudiere descubrir el plano vertical
A gR H por estar la oara cerrada en un recinto,
se hara la operacion por las partes exleriores, en
esla forma: Tdmese una regla 6 vara larga y de-
recha g D : dtese en su extremo D un cordel, con
una plomada pendiente en R , de modo, que no
llegue & tocar en tierra; y asenlando parte de la
regla en la superficie A ¢, se sacara 6 entraré la
regla hasta que se ajuste la plomada en R ; y es-
tando asf, hégase una sefial en la reglaenq, y
midase lo poco que falta para llegar el plomo al
suelo R, cuya parte se aumentara al cordel que
cuelga de D : con esto se han hecho dos operacio-
nes; la una saber que A D es igual dla basa
oculta HR, y la otra saber que la cuerda D R
es igual & la perpendicular oculta ¢ I, 6 al lado
A H. Jintese la distancia A Dcon la Ag, y
la mitad de las dos serd igual 4 la Z T ; y midiendo
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la ¢ M, saldrdn las mismas dimensiones que an-
tes; y haciendo con ellas las mismas cuentas sal-
drén los mismos 16000 pies cibicos que tiepe la
muralla.

PROPOSICION IV.

Medir la solidez de las piramides huecas (Fig. 4).

Esta clase de edificios se halla en muchas
partes fabricada de los antiguos,‘ 4 las que llaman
agujas, Sus plantas pueden ser rectilineas, cir-
culares y elipticas; pero de cualquiera modo siem-
pre vienen 4 rematar en una punta muy aguda,
subiendo toda la superficie exterior en linea rec-
ta, inclinada desde-su pi#nta hasta su cuspide,
que se cierra con una pieza de su figura. Son al-
go dificiles de medir por ser sus gruesos distin-
tos en la planta de lo que son al remate ; pero to-
do se hara facilmente, obrando como se sigue.

Sea la aguja M N V, y su planta sea el cua-
drado A F R H: midase cualquiera de sus cuatro
lados R H: tenga por caso 20 pies, que multipli-
cados por otros 20 de otro de sus lados, hacen 400,
cuya superficie es el cuadrado de la planta: midase
ahora la perpendicular T V, que se hace por fue-
ra, subiendo & V, y cruzando una regla VS
con un cordel atado en S, y serdla perpendicular
S N: midase este cordel y tenga 35 pies: multi-
pliquense por los 400, que tuvo la basa, y serén
14000 pies cibicos (Si este edificio fuere macizo,
y rematase arriba con igual grueso que el de su
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planta , no habia que hacer mas medida); y por-
que toda pirdmide acuta es la tercera parte del
prisma, formado sobre su planta, y de una mis-
ma altura , como consta de la proposicion 7 del
lib. XII de Euclides, se tomara la lercera parle
de los 14000, que son 4666 y dos tercios, y es-
tos serdn los pies cibicos de toda la pirdmide
M NV, incluso su hueco CO I, que se restard
como se sigue.

Midase la planta interior del hueco PQ B D:
tenga por caso 10 pies por cada lado, que multi-
plicados en si, hacen 100, y estos tendré el hue-
o cuadrado de C & O: midase la perpendicular
T 1, que es la altura inferior : tenga 33 pies, por
cuya altura se pueden multiplicar los 100 pies del
hueco O C, y producirédn 3300, cuyo tercio 1100
se restaran de los 4666 y dos tercios que tuvie-
ron macizo y hueco juntos, y quedardn 3566 y
dos tercios, y estos serdn los pies cibicos que
tienen las cuatro paredes de la tal aguja. La mis-
ma cuenta saldria multiplicando la basa AF R H
por el tercio de la perpendicular TV, 6 toda la
T V por el tercio de la superficie de la basa, y lo
mismo se haria con las dimensiones del hueco.
Si como en esta aguja es la planta cuadrada , fuere
triangulo, pentdgono, ¢ cualquiera otra figura
rectilinea, 6 circulo, 6 elipse, se medird su area
por las reglas  del capitulo VII del antecedente
libro. :

Si esta 6 cualquiera otra aguja, 6 piramide
acuta, se hubiere de medir para vestirla de lala u
otra cosa por lo exterior de ella, se medira cada
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triangulo exterior de por sf por las reglas dadas
en dicho capitulo 7; y juntando en una suma los
lados exteriores, se sabrd el material que se ne-
cesita para formarlos.

PROPOSICION V.

Medir la superficie y solidez de las piramides
curtas ¢ descabezadas, sobre plantas rectili-
neas (Fig. 5).

Estas medidas se pueden hacer de distintos
modos: aquf se pondrd la practica en dos maneras:
la primera serd por la doctrina de Nicolds Tarta-
glia, 4 quien siguieron Moya y otros autores: la
segunda sera una préctica sencilla y muy segura,
y tan clara, que cualquiera mediano préctico la
pueda entender.

Modo 1. Segun Tartaglia, sea la pirdmide
curta 6 descabezada , ABO (Fig. 5,), cuya planta
sea la basa cuadrada ABC D, y el remate 6 basa
superior sea tambien cuadrada en O (para obrar
conforme el egemplo de Moya, le hemos de dar
las mismas dimensiones que ¢l le da en el cap.
14, lib. 4, de Geometria Practica , fol. 217, que
son las siguientes). Los lados del cuadrado de la
basa inferior AB tengan & 8 pies cada uno, y los
Jados del cuadrado superior O tengan &4 4: cud-
drense los lados y serdn 64 y 16:y cada su-
perficie de estas dos se le ha de sacar su raiz cua-
drada, y serd, de 64 su rafz 8, y de 16 su raiz
4: multipliquese una raiz por otra y serén 32,
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cuya cantidad es la de otra basa, media propor-
cional entre la 64 y la de 16: simense estas
tres basas 16, 32 y 64, y montardn 112, que
se multiplicaran por el tercio de la perpendicu-
lar LZ, y lo que saliere, serdn los pies cibicos
que tendré la pirdmide. Lo mismo saldra si se
multiplica toda la perpendicular LZ , por el ter-
cio de los 112, y lo mismo multiplicando todos
Jos 112 por toda la LZ; y de lo que saliere, to-
mar la Lercera parte, y asi cada uno usara de cual-
quiera de los tres modos, el que mas le gustare,
que por cualquiera de ellos sale la misma cuenta.

Para esta operacion , la antecedente, y las
que se siguen, es preciso saber como se saca la
perpendicular LZ, lo que se hard del modo si-
guiente. Tirese de cualquiera dngulo de la_basa
menor O una recta perpendicular al lado A B, la
cual corta 4 este en 1: midase A, y tenga 2
pies: hagase el cuadrado sobre ella, que mulli-
plicando 2 por 2 serdn 4 : guérdese este 4: mi -
dase ahora cualquiera de los lados inclinados , no
por los dngulos, que estos son mas largos , 8ino
por medio de sus lados, como de los puntos S
6 L : tenga por caso el lado 12 pies y 8 veinli-
cinco avos de otro pie , que multiplicados por si
mismo, hacen un cuadrado de 148 pies: réslese
de este cuadrado el que salié de TA , que fué 4,
y quedaran 144: saquese la raiz cuadrada de
144, y vendrén 12, y estos son los pies que de-
be tener la perpendicular VO , 6 LZ, como cons-
ta de la proposicion A4 del libro antecedente; y
si se quisiere sacar la rofz cuadrada por via de
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linea S8 harén sin confusion de quebrados por la
proposicion 14 del citado libro. Esto entendido
sigamos la medida de Tartaglia : quedamos en qué
las tres basas eran 16, 32 y 64, que sumadas
hacen 112, y multiplicadas por el tercio de la
perpendicular VO (que de 12 es 4) salen 4 lamul-
tzﬁpilcac.ion 448, y eslos son los pies cibicos, que
dicen tiene la propuesta piramide; la que si, co-
mo es cuadrada, fuere redonda, se tomarian los
11 catorce avos, que se haria multiplicando los
4_18_’ por11, y el producto partirlo &4 14, y lo que
viniere seria la solidez de la piramide redonda. El
por qué se multiplica por 11, y se parte 4 14
se halla en la proposicion 51 del libro antecedente
sobre medir los circulos. Esta prictica es uni-
versal & todo género de piramides : porque medi-
dfls sus basas, sean de la figura que quisieren,
siempre se obra lo mismo con la perpendicular.
Modo 2, con mas brevedad , por cualquiera de

dos pricticas, Primera: Sea la misma piramide
con las mismas dimensiones (Fig. 5) ; cuadrese la
basa AB, cuyo lado es 8, y serdn 64: cuddrese
la basa O, que es 4, y serdn 16 : stmense las 16
con 64, y serdn 80: témese su mitad 40, y mul-
tipliquese por la perpendicular 12, y saldrén 4 la
maultiplicacion 480 : esta medida es 32 pies mas
que la antecedente, y la tengo por mas segura,
como ge demostrard en la proposicion siguiente.
. Segunda. Cuadrese la basa menor O, que
siendo sus lados cada uno de 4 pies, serdn 16:
multipliqaense estos 16 por la perpendicular 12,
Y montardn 192: estos 192 son los pies ciibicos
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que tiene un prisma, ¢ pilar, cuyas basas son
iguales, como la de V con la oculta O, imagina-
da en el centro de la pirdmide , como se demues-
tra con las lineas de puntos en el centro OV;
y porque ya hemos medido- el prisma interior,
que es VO, que si fuera hueco como en la figura
antecedente, se habia de restar de la solidez de la
pirdmide , falta que medir ahora los macizos , que
cargan entre los lados del cuadrado interior V,
hastaS y L, y demés correspondientes, cuya al-
tura es la misma perpendicular VO, W LZ, re-
matando en el cuadrado O, sin ninguna superficie:
para saber esta solidez, cuadrese la basa SL , cuyo
cuadrado serd el mismo de anles 64: réstese de
este cuadrado V, que es 16, y quedarin 48:
témese la mitad , que es 24 , y multipliquese por
la perpendicylar 12, y saldrén & la multiplicacion
480, como por la préctica antecedente. La razon
de multiplicar la mitad de la superficie de la
basa A BC D (menos la del cuadrado V igual 4 O)
se comprenderd mejor en la proposicion siguien-
te, en que se probaré ser cierta esla medida.

PROPOSICION VI.

Medir la solidez de las paredes de un pozo redon-
do, 4 otro edificio semejante (Fig. 6).

Sea un pozo AHMN, cuyo hueco sea PQBD,
y todas sus lineas paralelas entre sf. Midase
cualquiera de sus dos didmetros mayores; sea el
superior AH ; tenga por caso 8 pies : midase la
superficie de su circulo por la proposicion 51 del
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ib. 1, que es cuadrar el didmetro 8

ducto 64 multipliquese por 11, y sal:ir{i:l '1;{}?1-
Partanse estos & 14, y vendrdn & la particion
.'i.)U y 4 catorce avos ; midase su altura PB, y sea
4 pies : multipliquense estos por los 50 y 4 catorce
avos, que traidos estos & menor denominacion,
hacen 2 séptimos, y saldrdn 350; y anadiéndoles
los 2 séptimos de 7, que son 2 enteros, montard
la suma 352, y estos serdn los pies cibicos que
tendré todo el cilindro del pozo (hueco con macizo);
Y porque solo se ha de medir el macizo , réstese
el hueco, que sera en esta forma : Midase el did-
met_ro de su circulo, cuya linea es P Q: tenga
4 pies: cuddrense estos, y serdn 16: multipli-
quense por 11, y el producto pértase 4 14, y
vendran 4 la particion 12 y 4 séptimos : multipli-
quense por los 7 (altura del pozo),y montarén
88, y estos serdn los pies ciibicos que liene el
cilindro vacio PQBD, que restados de la par-
tida antecedente, quedan 264 en las paredes.

Si las paredes no fueren paralelas , como su-
cede en una piramide descabezada, se obrara de
este modo : Sean las paredes en la planta el groe-
80 de M B, y arriba rematen en &ngulo agudoen
P, con la inclinacion de las rectas de puntos M P:
tengan de altura 7 pies, y la basa M'N 8 pies de
dlémel_ro , incluso el hueco BD, yla de éste ten-
g4 4 pies; y porque ya estin medidas de antes,
no hay que repetir la operacion; la superficie de
M N tuvo 50 pies, y dos séplimos: laBD, 6
PQ, su igual, tuvo 12 pies y 4 séptimos: res-
tense estos de los 50 y 2 séptimos , y quedan 37
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¥y £, y estos son los pies superficiales que tiene
¢l anillo comprendido entre los dos circulos MN,
y B D: multipliquense los 37 y $ por toda la al-
tura BP (que tiene 7), y montarén 264 pies,
que son los mismos que salieron antes en las pa-
redes paralelas AP, MB; y porque las que
ahora hemos medido son la mitad de aquellas,
témese la mitad de 264, y serén 132, y estos
seréin los pies cibicos que tendran las paredes
del propuesto pozo.

El que sean estas mitad de las antecedentes,
se demuestra claro en la figura en cualquiera de
los planos, cortados verticalmente ; porque al
plano AP, M B, que es un paralelepipedo, le
corta la diagonal M P en dos partes iguales; Y
al otro, su opuesto, le corta la diagonal NQ:
luego cualquiera de los dos tridngulos verticales
MPA y MPB son iguales, y cada uno de
ellos es mitad de la superficie vertical APMB.
Si esta medida se quisiere verificar mas, se
obrard ‘multiplicando la superficie vertical del
tridngulo MB P por la mitad de lo que tuvieren
las circunferencias de los dos circulos mayor Y
menor , cuya practica es la siguiente.

Si 7 de diametro me dan 22 de circunferen-
cia, 8, que tiene el diametro M N, qué me da-
ran? Mullipliquese el segundo nimero 22 por
el tercero 8, v el producto 176 partase al pri-
mero 7, y vendrdn al cociente 25 pies y un
séptimo; y esta serd la circunferencia del circulo
hecho sobre el diametro M N: higase la misma
cuenta con el diametro menor BD, que es 4
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pies ; si 7 dan 22, 4 qué daran? y siguiendo la
regla antecedente, saldran de circunferencia 12
pies, y 4 séplimos , que juntos con los 25 Y un
séptimo , montarsn 37 y $ (valor de las dos cir-
cunferencias): témese la mitad, y serin 18 Y
seis séptimos : multipliquense estos por los 7 de
la altura BP, y vendran al producto 132 pies
citbicos, que son los mismos que por la medida
antecedente. Esta préctica es lo mismo que la
de la Fig. 5 antecedente 4 esta: porque aquella
€s una pirdmide descabezada , y tiene un prisma
cuadrado dentro de ella, como representa V0
Y esla que ahora hemos medido es otra pirdmide
descabezada, cuya basa inferior es M N, y la su-
perior PQ, y en su centro hay otro prisma ci-
lindrico PQBD, y solo se diferencian las dos en
que la una es cuadrada, y la otra «s redonda;
pero las reglas de medir unas y otras son de un
mismo modo, segun se ha practicade sobre estas
dos figuras : luego es claro , que midiéndelas por
estas iltimas reglas no habré error, y se obrard
con mas facilidad que por las medidas de Nico-
lis Tartaglia, escusando el sacar raices cuadra-
das, como tambien, sino se quisiere usar de
quebrados , medir por pulgadas ¢ lineas; advir-
tiendo , que cada pulgada tiene 12 lineas de lar-
g0, 12 de ancho, y otras 12 dealto : luego mul-
tiplicando las tres dimensiones unas por otras,
constard la pulgada de 2728 lineas cibicas, y el
pie de otras 2728 pulgadas: con que haciendo
asi las medidas, saldran tan ajustadas, que aun-
quesean las piramides , \i obras que se midan, de
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los metales de mas valor, no se le perjudicara,
ni al duefio, ni al artifice que hizo la obra,

PROPOSICION VIL.

Medir las superficies de cualquiera edificio redon-
do , para revocos, estucados, t otros forros
con que se quieran revestir (Fig. 6).

Si se ofreciere haber de medir las dos super-
ficiales (exterior ¢ interior) de un edificio re-
dondo por saber los pies, que se hicieron, 6 hay
que hacer de revoco, 6 estucado, ¢ cualquiera
otro material, se hallardn los pies ' de circunfe-
cia, que tienen los dos circulos; y juntandolas
en una suma se multiplicaran por la altura (si
fuere igual en todo el edificio), y lo que saliere
serdn los pies cuadrados de aquellas superficies;
¥ habiendo de medir cada una de por sf, se
obrard del modo siguiente: Sea la superficie,
que se ha medir, la del cilindro PQ B D por la
parte interior : midase su didmetro PQ: tenga
por egemplo 4 pies : multipliquensc estos por 3
¥ un séptimo, y montarén 12 y 4 séplimos:
multipliquense 12 # por 7 de la altura BP, y
montarén 88, y tantos serén los pies superficia~
les , que tendra el propuesto cilindro: si se hu-
biere de medir la superficie exterior, se obrard
del mismo modo , multiplicando su dizmetro A H
(que se supone ser 8 pies) por 3 y un séptime,
¥ saldrén 25 pies y un séptimo, y esta serd la
circunferencia que le rodea , que multiplicada por
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los 7 (altura de M A) montarén 176, y esta se-
ra la superficie exterior , y asf se medirin todos
los cilindros. La razon por qué se halla la circun-
ferencia de cualquiera circulo multiplicando su
diametro por 3 y un séptimo , consla de la pro-
posicion 37 del lib. 1.

PROPOSICION VIIL

Medir la solidez de cualquiera cilindro, 6 coluna,
sea recla 6 inclinada (Fig. 7).

Sea un cilindro 6 coluna recta A BC D: mi-
dase la area de cualquiera de sus dos basas, que
ge obrard por cualquiera de las reglas anteceden-
tes , 6 multiplicando el didmetro en si y lo que
saliere por 11, y este tltimo producto partirlo &
14 : 6 bien multiplicando la mitad del diametro
por la mitad de la circunferencia , y lo que salie-
re por cualquiera de las dos reglas, serd la super-
ficie de la basa, que se multiplicard por la altura
D A; y el producto de todo seran los pies cibi-
cos de la propuesta coluna 6 cilindro.

Ejemplo.

Sea el didmetro de cualquiera de las dos ba-
sas A B: multipliquese por sf mismo; y supo-
niendo que tenga 4 pies, hardn 16 : vuélvanse &
multiplicar los 16 por 11,y montan 176: par-
tanse estos & 14, y vendrén al cociente 12yv4y
esta seré la superficie de la basa: midase la- per-
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pendicular A D ; tenga por caso 11 pies: multi-
pliquense estos porlos 12 y % de la basa, y
saldran 4 la multiplicacion 138 y 2 séplimos: y
estos seran los pies cibicos que tendrd la soli’dez
de la coluna.

Si el cilindro fuere oblicuo, y asenta
Ja misma basa del recto D C, ,yzu Iargulln'z i?ag::
D E, 6 CF, por mucha que fuere esta, no sa-
liendo de entre las paralelas D M, A F, seria
de igual altura que el recto D B; y por,consi-
guiente serfa de igual solidez (como consta de la
proposicion I de este libro): luego echandole la
perpendicular F M, se multiplicard esta por la
superficie de una de las dos basas del recto, y lo
que saliere serd la solidez del inclinado. Si ¢l ci-
lindro inclinado se hubiere de medir siendo sus
basas D C, y EF circulos , el cuerpo del cilindro
degenera en 6valo, cuyos didmetros son el ma-
yor el mismo D C, y el menor la perpendicular
E 8: por lo que sera preciso delinear una elipse
de los dos diémetros, por cualquiera regla de las
figuras 31, 32, 33, &c. de la estampa II dei
libro antecedente, y se medird por las reglas de
;;Sg._bO, esta:r_lpa III de dicho libro; y la su-
icie que saliere, se multiplica 6 por lo lar
de DaE, 6 de C 4 F; pero si los laggs incl?ngtz
dos fueren el uno mayor que el otro, como el uno
DE, yelotro C S, se juntarn los dos en una
suma , ¥ 10ma:nd0 la mitad de esta, se multipli-
card por la misma basa de la elipse que se ha

delineado; y asi se obrard cont idod
njanton n todos los sdlidos se-




Lib, 11. Estampa V.

PROPOSICION IX,

Medir la superficie de las pirdmides comicas y sus
solidezes , sean acutas 0 descabezadas (Fig. 8).

Piramide cdnica es la que su basa es un cir-
culo 6 elipse (aunque en este segundo caso se-
ra como eliptico) : sus lados son lineas rectas, y
suben de su circunferencia 4 rematar en un pun=
to , formando un dngulo agudo : pueden ser rectas
6 inclinadas: rectas son las que su cispide
dista igualmente por todas partes de la cir-
canferencia de su basa: inclinadas son lag que se
aparta su cuspide, cayendo fuera del centro dela
basa. Esto entendido, se pide los pies superficia-
les de la piramide cénica A B D, que se sabréd
obrando del modo siguiente: Hallese la circunfe-
rencia del circulo de la basa, cuyo didmelro sca
la recta B D, que se hallard multiplicando el di-
cho diametro por 3 y un séptimo, y los pies que
salieren de circunferencia en esla basa, vuéivan-
ge 4 multiplicar por los que tuviere el lado ineli-
pado A B, 6 A D,y lo que montare seré la su-
perficie exterior , que rodea toda la piramide,

sin entrar en ella lo que tiene la basa, que sien-

do necesario se medira aparte,

Si la superficie se hubiere de medir en la pi-
ramide inclinada , se juntaran los dos lados V D,
V L en una suma (por ser desiguales), y toman-
do la mitad de esta suma se multiplicard por la
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circunferencia, y saldran los pies superficiales,
gin los que tiene la basa.

Para saber los pies ctbicos de la pirdmide
recta A B D, multipliquese la area de la basa
por el tercio de la perpendicular D H, y lo que
saliere serd su solidez, cuya préclica es la misma
que se obré sobre la fig. 4, y uo es necesario re -
petirla.

Si la solidez , que se hubiere de medir, fuere
la piramide inclinada V D L, hillese la perpen-
dicular Y F, que corla & la basa alurgada en F:
multipliquese la superficie de esta basa por (oda
la perpendicular; y el tercio de lo que saliere, se-
ré la solidez de la propuesta piramide inclinada.
Sobre esto se advierle, que las pirdmides acutas,
rectas, 6 inclinadas, son lercia parte del sélido
formado sobre su basa, sea prisma, ¢ eilindro,
como consta de la propos, 7, del 12 de Euclides.
Tambien las pirdmides inclinadas , como las rec-
tas siendo de iguales basas, y estando enlre
unas mismas paralelas, se guardan reciproca
igualdad , que los prismas, y cilindros, como se
representa en las figuras 1 y 7. Luego enten-
diendo aquellas, se halla conocido el mismo efec-
to en eslas de la fig. 8.

Si las propuestas dos pirdmides fueren descabe-
zadas , de iguales basas y alluras, cortadas con
la recta y E, paralela 4la B F de la basa, mi-
diendo la una, estéa medida la otra, cuya regla es
la misma que la que se ba practicado con la fig. 5,
¥ se ha demostrado en la fig. 6.
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Lib. II. Estampa V.
PROPOSICION X,

Tender en plano la superficie exterior de cual-
quiera piramide conica (Fig. 8).

Sea la superficie, que se ha de tender en plano,
de la pirdmide acuta A B D: higase aparte la rec-
ta M N, larga a discrecion: tomese el didmetro
B D, y péngase tres veces este didmetro,y la
séptima parte de una masde M 4 N: témese cual-
quiera de los lados inclinados A B, y levantese
igual 4 este lado la recta M Z, perpendicular &
M N (como se levanta del extremo M , se podia
levantar de cualquiera otro punto de la M N) del
extremo Z & los extremos M y N: tirense las
rectas Z M, Z N, y se habra formado el tridngu-
lo M N Z, cuya superficie es igual & la exterior
de la pirdmide A B D (sin contar su basa) , como
se puede probar , midiendo una y otra por cual-
quiera de las reglas dadas para medir planos en
el libro antecedente.

Si la superficie, que se hubiere de tender en
plano , fuere de la pirdmide inclinada V D L, ha-
biendo tendido la M N igual & 3 didmetros, y un
séptimo de su basa, se juntardn en una suma el
lado mayor VD con el menor V L; y tomando
la mitad, se haré la perpendicular M Z igual 4 di-
cha mitad; y tirando las rectas Z M, Z N, sera
el tridngulo Z M N de igual superficie que la
que rodea la pirdmide V D L, sin contar la de
su basa.

Cap. II. De las colunas. 211

Si cualquiera de las dos pirdmides, que se
han tendido en plano, fueren descabezadas, se
tiraran las dos paralelas M N igual 4 la circunfe-
rencia de la basa mayor, y K G igual 4 la de la
basa menor, de modo, que disten una paralela de
otra lo que es de largo el lado inclinado de la pi-
ramide recta, que serd la lineayB,6 DO; v
siendo la pirdmide inclinada , distardn las dichas
paralelas lo que fuere la mitad de la suma de los
dos lados inclinados mayor D R, y menor L G,
cuya distancia sera la linea M K: lirense las rec-
tasK M, G N, y el trapecio M N G K serad la
superficie que se busca, igual 4 la de la parte ex-
terior de Ja pirdmide, sin la de sus basas, que
siendo necesario se medirdn aparte, y se juntaran
con la demis superficie.

CAPITULO II.

En este capitulo se trata del modo de medir
cornisas y todo género de colunas, asi la super-
ficie de ellas, como el sélido: modo de delinearlas,
disminuirlas, tender en plano sus superficies, y
tornear las saloménicas, &c.

PROPOSICION XI.

Medir la superficie y solides de las cornisas
(Fig. 9).

Sea la cornisa, que se ha de medir, A M,




